
   

 

固定资产投资与非货币性交易的区别 

文/马同保 

《企业会计准则——投资》、《企业会计准则——非货币性交易》和《企业会计制度》（以下
简称为《准则》和《制度》）对投资和非货币性交易做出了明确的定义。然而，针对固定资产有关
业务的核算，《准则》和《制度》未将投资和非货币性交易两者的区别规定得十分清楚，以致工作
中在对固定资产核算时，不能够将其投资业务和非货币性交易业务很好地区别开来。从理论和实践
角度讲，这是不应该的。 

一、固定资产投资与非货币性交易，两者主体不同 
《制度》中对投资作了如下描述：投资“是指企业为通过分配来增加财富，或为谋求其他利益

而将资产让渡给其他单位所获得的另一项资产。”显然，固定资产投资的主体是投出固定资产的
“企业”即投资企业。投资是投资企业的一项投资资产；对应的“其他单位”即被投资单位形成资
本或债务。《制度》中对非货币性交易作了如下描述：“非货币性交易，是指交易双方以非货币性
资产进行的交易（包括股权换股权，但不包括企业合并中所涉及的非货币性交易）。这种交换不涉
及或只涉及少量的货币性资产。” 

二、固定资产投资与非货币性交易，两者目的不同 
固定资产投资取得的目的，在于投资企业通过分配来增加财富，或者谋求其他利益如控制被投

资单位等；投资是投资企业主动的、积极的财务管理行为。固定资产非货币性交易的目的，在于交
易双方通过不动用货币性资产或少动用货币性资产的交易而充分实现现有资产的价值及资金的合理
使用；非货币性交易是交易双方被动的、不得已而为之的财务管理行为。 

三、固定资产投资与非货币性交易，两者对象不同 
《准则》和《制度》规定： 投资的取得，企业可以以现金购入；投资者投入；接受债务人以

非现金资产抵偿债务取得，或以应收债权换入；以非货币性交易换入；以及通过行政划拨方式取
得。笔者认为这一规定尚不严谨，应当还有另一种取得方式，即企业以非现金资产对外投资取得。
固定资产投资的形成，投资企业转出的是固定资产，而被投资单位形成自身的资本或债务。《准
则》和《制度》又规定：非货币性交易不涉及或只涉及少量的货币性资产。固定资产的非货币性交
易的发生，交易双方采用的都必须是非货币性资产，不涉及或只涉及少量的货币性资产。 

四、固定资产投资和非货币性交易，两者账务处理不同 
由于上述区别的存在，使得固定资产的投资与其非货币性交易两者在账务处理上有区别。这一

方面，《准则》和《制度》未给予明确的规定。本文试提供对这一问题的解析。 
[例1] 甲公司以固定资产对乙公司投资，投出资产的账面原价为8500000元，已提折旧为

500000元，未计提减值准备。另外，以银行存款支付固定资产清理费用20000元。 
分析：甲公司以非现金资产向乙公司投资，取得乙公司股权，甲公司为投资企业，乙公司为被

投资单位。甲公司对固定资产的处置，属主动的、积极的财务管理行为。因此，甲公司应按照投资
进行会计处理，即按投出资产的账面价值加上应支付的相关税费，作为初始投资成本；并且不通过
“固定资产清理”科目核算。 

甲公司应作如下会计处理： 
长期股权投资初始投资成本=8500000-500000+20000=8020000（元） 
借：长期股权投资——乙公司 8020000 
累计折旧 500000 
贷：固定资产 8500000 
银行存款 20000 
[例2]在[例1]中，假设甲公司是以固定资产与乙公司交换乙公司所持有的丙公司的股权。其他

资料同[例1]。 
分析：甲公司以固定资产与乙公司交换乙公司所持有的丙公司的股权，甲公司与乙公司之间发

生的该项活动是非货币性交易，而不再是甲公司对乙公司的投资。甲公司应作如下会计处理： 
借：固定资产清理 8000000 

累计折旧 500000 
贷：固定资产 8500000 
借：固定资产清理 20000 
贷：银行存款 20000 

 



借：长期股权投资——丙公司 8020000 
贷：固定资产清理 8020000 
[例3] 在[例3]中，假设甲公司是以设备与乙公司交换乙公司所持有的丙公司的股权。其他资

料同[例3]。 
甲公司收到补价：收到的补价÷换出资产公允价值=405000÷8100000=5%＜25% 
通过上述计算，补价占整个交易比例小于25%，属于非货币性交易。 
甲公司应确认部分收益：应确认的收益=（1-换出资产账面价值÷换出资产公允价值）× 补价

=（1-8000000÷8100000）×405000=5000（元） 
甲公司换入资产的入账价值：换入资产的入账价值=换出资产的账面价值-补价+应确认的收益+

应支付的相关税费=8000000-405000+5000+20000=7620000（元） 
经过上述分析，甲公司的会计处理为： 
借：固定资产清理 8000000 
累计折旧 500000 
贷：固定资产 8500000 
借：固定资产清理 20000 
贷：银行存款 20000 
借：银行存款 405000 
贷：固定资产清理 405000 
借：固定资产清理 5000 
贷：营业外收入——非货币性交易收益 5000 
借：长期股权投资——丙公司 7620000 
贷：固定资产清理 7620000 
总之，固定资产的投资与固定资产的非货币性交易，两者是有区别的，在会计核算上应区别对

待（作者单位：安阳工学院） 
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